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FOAIA DIECESAN A 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în săptămână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului : 
: entra Àustro-TJngarià pe an . . 5 ô. — cr. 

» » Pe V» im . 2 „ 50 „ 
, România şi străinătate pe an . 14frămi 
» » i7 » Pe Va an 7 „ 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuij oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 8 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3 ti., până la 200 de cu

vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fl. 

' Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANA"} 

; eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
I ADMINISTRAŢIA 
Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş. 

Apucături iesuitice 
în numărul trecut al foii noastre am amintit de 

un a p e l şi o d e c l a r a ţ i u n e trimise preoţimii 
noastre in causa unirii cu Roma. 

Avem atât a p e l u l , cât şi d e c l a r a ţ i u n e a 
la mână. Nu mai credem de trebuinţă a ne pronunţa 
faţă de aceste bazaconii. Cumcă autoriui, respective 
a u t o r i i lor nu vor primi nici un respuns cel puţin 
din partea credincioşilor noştri ne asigură articolul 
de mai jos. Acest articol- arată 
cum şi ce gândesc oamenii noştri despre atât de 
mult dorita şi trâmbiţata unire cu Roma. 

Satana ispiteşte 

„Ear a treia oară i a aretat de 
pre un munte înalt împărăţiile lu
meşti zicend, că de i-se va închina, 
toate i-le va da lui; eară Isus i-a 
zis : „Dute dela mine Satano ! că 
scris este : Domnului Dumnezeului 
teu se te închini, şi lui unuia se-i 
slujeşti." 

Pretinsul urmaş al lui P t t ru cel cu pretinsă 
dragoste sântă şi cu dubioasele simţăminte aposto-
leşti, ameţit de utopia de a fi cap tuturor bisericilor 
prin sub alterni sei tulbură liniştea şi pacea păsto
rilor bisericii drept-crediucioase răsăritene într 'un 
mod, ce-i carăctericază de minune, prin apucături 
jidoveşti. 

Preoţii noştri adecă au primit săptămâna tre
cută dela un anumit Dvorzsâk Jânos, secretariu ar-
hiepiscopesc în Sofia, din Budapesta un apel cu text 
german şi magiar, pre lângă care e aclusă şi o co
respondenţă (cartă) stilisatâ de asemenea în amen-
doauă limbile. 

Apelul susţine, că numai biserica apuseană e 
singură mântuitoare, că prelaţii bisericei (care prelaţi ?) 
sunt desbinaţi numai pentru egoismul guvernărei, că 
prelaţii bisericei orientale numai din cause materiale 
nu recunosc pe papa de urmaş direct al sântului 

Petru, după cum episcopul roman recunoaşte în 
prelaţii bisericei orientale pe următorii apostolilor, 
colegii sântului Petru. Să provoacă apoi la patriar
hul sêrbesc mort Angheliciu, care a scris, -câ biseriea 
orientală lucră după aceleaşi principii, cari în bise
rica apuseană sunt normative, la un preot oriental 
Bottyân Jânos care i-ar fi scris : „Cum ne-am putea' 
noi reîntoarce în sînul bisericei, de care noi am fost 
despărţiţi prin vitregitatea timpului?" Spune mai 
departe preceptele, pentru cari papa este locoţiitor 
pe păment al lui Cristrrsr Sriîţîirer hr fhte, eă poporal" 
şi preoţii unde locuesc împreună cu papistaşii âr 
consimţi cu ei în toate, n'ar şti şi nici nu vor să ştie de 
deosebire. Aceasta o dovedeşte cu o epistoală a unni 
protopresbiter oriental Svetozar Petroviciu din Sân1-
Miclâuşul-maiv, care'i scrie, că acolo catolicii de 
decenii 'şi fac şi iau parte la liturgii orientale şi 
vice-verse, orientalii 'şi fac slujbe şi liturgii la mă
năstirea rom.-catolică diu Rudna etc. etc. -— Şi în 
aceste împrejurări resună voacea urmaşului lui Pe t ra 
pentru uniria>'bisericilor ! Cât de bine ar fi aceasta, 
căci în popor şi în preoţime să nutreşte aceasta 
ideie (???) ! Şi autorul zice, că acel preot, care va 
subscrie alăturata declaraţiune va căpăta un op „Le- ; 

xiconul comunelor din Ungaria," preţul 24 coroane^ 

Declaraţiunea amintită sună astfel : 
Subscrisul venerez în persoana papei dela Borna 

pe urmaşul apostolului Petru, capul bisericei înte
meiate de Isus Cristos şi celebrez o sântă liturgie 
pentru realisarea sântei uniuni. 

Ce să zicem la toate a c e s t e a ? . . . Sum convins, 
că preoţii noştri vor şti unde este locul ăstui apel / 
şi al declaraţiunii. 

Cu toate acestea nu putem trece cu vederea 
şi a nu ne esprima indignarea, că iesuiţii şi azi 
mai cearcă a face proseliţi între bravii noştrii pre
oţi şi încă pe ce căi. 

Nu teama, că le va sucede măcar pre unul a'l 
abate dela dreapta credinţă, m'a îndemnat a lua 



cuvânt în chestiune; ci ca să-şi ia un respuns cu
venit aruncâtoriul de neghină în agrul Domnului. 

Nimeuea nu contestă adevărul, că Apostolii 
prin şoboară au aplanat divergenţele ivite între ei 
şi credincioşi, ia cari soboare au luat toţi cu ase
menea autoritate parte, nefiind urmă de tendenţe 
de supremaţie între dânşii. 

In primii secoli ai creştinismului deasemenea 
au ţinut patriarhii soboară, la cari şi ei au luat 
parte, fiind unul ca şi altul 1n drepturi. 

Liniştea, pacea şi fericirea lui Adam în raiu, 
nu a plăcut Satanei, ci în formă de şerpe a în
şelat pre Eva, carea a sedus şi pe Adam de a pă
cătuit. Astfel n'a plăcut Satanei nici bună înţelegere 
dintre păstorii bisericii creştine, ci în forma lăco
miei şi a mândriei a înşelat episcopatul Romei, care 
la. rândul său a cercat şi cearcă a seduce şi pre 
ceialalţi credincioşi nespurcaţi de Satana. 

Papa să ţine de următoriul lui Petru în dig-
nitate. Noi — abstrăgând dela aceea, că Petru n'a 
fost episcop în Roma — ştim că Petru a avut dig-
nitatea, ce or avut-o şi ceialalţi apostoli. 

Ba mai mult, ştim, că Petru a fost dintre cei 
rămaşi cel mai cu slăbiciuni. Odată s'a lăpădat de 
Cristos, dar pocăindu-se i-s'a ertat lui, altă-datâ — 
după Mateiu 16, 23 Cristos i-a zis, c ă i e spre 
sminteală, dându-i atributul de Satana. 

Aci credem şi noi, că în slăbiciuni, i-a urmat 
Papa lui Petru şi că biserica dreptmăritoare, sobor
nicească şi apostolicească ar trebui prin organele 
sale să-i răspundă urmaşului în slăbiciuni lui Petru, 
ca Cristos însuş lui Pe t ru : „ Peri dela mine Satano, 
căci sminteală etc." şi s ă i atragă atenţiunea la 
păcatul ce l'a comis, provocândul că dacă în adevăr 
voeşte să ne dovedească, că-i urmaşul lui Petru, să 
se şi pocăiască ca Petru, intrând astfel în ceata 
fraţilor dreptcredincioşi. Dela el depinde că uniunea 
astfel să se şi săvârşască. Aducă-i aminte şi cu
vintele papei Grigorie I. cel Mare, care a z i s : Eu 
susţin cu toată positivitatea, că ori cine să numeşte 
preot universal, sau doreşte aceasta titulatură, este 
înainte mergetoriul lui Anticrist. 

Noi avem autorităţile noastre bisericeşti şi 
acestea de bună samă vor da o lecţie apucăturilor 
iesuitice. _ . .. . . , 

Constantin Liuba 

Comitatul Timiş şi limba română 
în toate foile s'a fost publicat o telegramă din 

Timişoara, că domnul Ministru de culte a recercat 
pre Prea Sânţitul nostru Episcop diecesan, ca în 
corespondenţele cu comitatul Timiş să se folosască 
limba magiară. Această ştire a produs sensaţiune şi 
nelinişte în toate cercurile româneşti, precum sigur 
şi dorinţa de a afla, că oare ce să va întreprinde 
pentru apărarea dreptului de limbă. 

Cu deosebire „Dreptatea" a apostrofat „Foaia 
diecesanâ" zicând, că a aşteptat să afle date posi
tive, de ce S'a făCUt, Şi ce Se va face. Recu
noaştem dreptul fiecărui român cu simţ pentru 
limba şi drepturile sale de a aştepta şi a se năsui să 
afle date positive, respective adevărata stare a lu
crului, dară totuş ni să pare că această pretensiune 
a mers prea departe. 

în ce priveşte adevărata stare a lucrului, pe 
basa înformaţiunilor câştigate din isvor sigur, putem 
comunica Onoratului public, că da, este adevărat 
că domnul Ministru de culte s'a adresat Prea Sân-
ţiei Sale, în urma representaţiunei comitetului ad
ministrativ al Timişului, cu recercarea, ca în cores
pondenţele cu acest comitat pe viitoriu să se 
folosască limba magiară, şi ca să se ia dispusăţiuni 
ca şi organele subalterne să se folosască de această 
limbă. Motivele sûnt, că deşi decisul Nr. 141 al 
congregaţiunei comitatense din 1869 , prin carele s'a 
decretat şi limba ronână de limbă protocolară, nu este 
rădicat, totuş dela 1873 încoacea limba protocolară 
în acel comitat este numai cea magiară, pe lângă 
aceasta in statutele de organisaţiune compuse pe 
basa ardeiului de lege XXI din 1886 nu s'a pro-
văzut şi un post de vicenotariu pentru ducerea 
protocolului românesc. 

Causa nu este încă resol vită, ci e pendentă 
încă, aflându-se sub pertractare. 

Credem că atâta este destul pentru orientarea 
onoratului public, carele poate fi pe deplin încrezut, 
că Prea Sânţitul Episcop diecesan, deasemenea şi 
Venerabilul Consistoriu precum in trecut aşa şi în 
présent cunosc pe deplin ce sûnt datori faţă cu in
teresele noastre bisericeşti. Dovadă eclatantă este 
şi împrejurarea că comitetul administrativ al Timi
şului s'a văzut îndemnat a recurge la sprijinul dom
nului ministru. 

Unirea bisericilor. Zi de zi sosesc din 
Roma ştiri despre conferinţa episcopilor orientali 
catolici, cari au fost chiemaţi la Roma, ca împreună 
cu papa Leo XIII să se sfătuiască asupra mij
loacelor celor mai bune pentru promovarea unirei 
celor doauă biserici mari, a răsăritului şi a apusului. 

în causa aceasta să află de présent în Roma 
patriarhul melchiţilor lousef şi patriarhul sirilor 
Behnam Beni din Antiochia. Patriarhul maroniţilor 
Hagg, fiind foarte bătrân nu s'a putut presenta. Şi-a 
trimis însă un représentant, pe Ms. Howiek, care 
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încă va lua parte. E ra Invitat şi se aştepta se vină 
şi Azarian patriarhul armenilor, dar h'a venit, a 
trimis numai un raport. Călătoria lui Roma a fost 
împedecată de Insuş sultanul, se zice, din conside-
raţiuni politice. 

Dintre cardinali participă între alţii cardinalul 
arhiepiscopesc de Reims (Francia) Langenieux, care 
a sosit la Roma numai la 21 Octomvrie, fiind îm-
pedecat, cum se zice, de guvernul frances tot din 
consideraţiuni politice. Cardinalul Langenieux a fost 
delegat papal la congresul euharistie, ce s'a ţinut 
înainte cu un an si jumătate la Ierusalim. Atunci 
şi-a câştigat densul informaţiuni despre stările bi
sericilor orientale. 

La 23 Octomvrie, s'a ţinut prima conferinţă, 
la care a presidat cardinalul Langenieux şi s'a sta
bilit programul adevăratelor conferinţe, ce să vor 
ţinea sub presidiul pontificelui Leo XIII. Prima 
dintre aceste conferinţe regulate s'a ţinut la 24 
Octomvrie şi a durat 2 oare. 

Papa Leo a deschis conferinţa prin vorbire 
remarcabilă, apoi a rugat pre cei presenţi să-şi es-
prime pe rînd părerile. între cei de faţă era dela 
congregaţiunea „De propaganda fide" secretariul 
secţiunii pentru riturile orientale. în săptămâna vii
toare să va ţinea o noauă conferinţă. 

în legătură cu aceste conferinţe să vorbeşte, 
că Papa Leo XIII vrea să Introducă pre patriarhii 
bisericelor orientale în cohgiul cardinalilor, astfel, 
ca în conclave şi ei să aibe vot la alegerea Papei. 

[Dreptatea] 

Proiectele bisericeşti, ce le-a respins casa 
magnaţilor şi care s'au pertractat earăş în dietă şi 
au fost primite, să vor aduce în casa magnaţilor 
în discusiune pe 8 Noemvrie. 

în tabăra catolică să lucră cu mare sirguinţă, 
ca proiectele respinse odată să fie şi a doaua oară 
respinse, ear cele primite să nu primească apro
barea prea înaltă. 

Să ştie, că conferinţa episcopilor catolici a ho-
tărît să adreseze Maj. Sale o representaţiune, prin 
carea cere să nu să sacţioneze proiectele. 

Adresa din cestiune e subscrisă de toţi epis
copii şi cu ducerea ei a fost încredinţat primatele 
Vaszary. Adresa e de cuprins scurt. în ea să arată 
pericolele, la care va fi espusă biserica, dacă să 
vor sacţiona legile şi indica şi actualele persecu-
ţiuni, ce i-să fac. 

Statul bisericesc catolic din Transilvania, care 
şi-a ţinut în zilele aceste şedinţele în Cluj, încă a 
hotarît sg trimeată o representaţiune Maj. Sale pen
tru a nu aproba proiectele. [ 

în cercurile conducătoare din Budapesta însă 
să vorbeşte, că proiectele vor primi sacţionarea Maj. 
Sale şi astfel guvernul va triumfa. 

Din incidentul celor dnauă proiecte de legi 
bisericeşti ce să vor presenta în luna Noemvrie na-
intea casei magnaţilor, o foaie catolică scrie: „Ne 
trebue numai perseveranţă pentru ca să ferim pa
tria, tronul, biserica şi poporul de marele pericol, 
ce le ameninţă. Perseveranţa nu ne va lipsi, şi dacă 
aceasta politică de hazard — c^ea-ce Dzeu ferească 
— va dăinui pană atunci, va Începe din partea 
partidului catolic o acţiune, care va întrece totul 
ceea-ce s'a făcut în această direcţiune pană acum 
şi de care sceleraţii liberali nici idee nu pot avea." 

[Tel.] 

P e c a t u l c e l d i n t â i u 
Prelegere din Ist. bibi. 

Textul istorioarei 

1. Şerpele era cel mai viclean între toate ani
malele pământului. El a zis muerii: „Sg poate, ca 
voi sg nu mâncaţi din toţi pomii grădinii?" Şi a 
răspuns muerea: „Din toţi pomii grădinii putem 
mânca, dară din pomid cel din mijlocul grădinii, 
a zis Dzeu, sg nu mâncăm, nici sg nu ne atingem 
de el, ca sg nu murim." Şi şarpele a zis mueri i : 
„ Nu veţi muri, ci în ziua, în care veţi mânca din-
trensul, sg vor deschide ochii voştri şi veţi fi ca 
Dzeu, cunoscând binele şi rgul." 

2. Şi vezîi muerea, că fructul pomului e bun 
la mâncare şi frumos la vedere şi de dorit, fiindcă 
face înţelept; şi lua din fructul lui şi mâucâ şi 
dete şi bărbatului e i ; şi el mânca. 

3. Şi auziră Adam şi Eva voacea lui Dzeu 
prin grădină şi să ascunseră printre arborii grădinii. 
Şi Dzeu strigă pe Adam zicându-i: „Unde eşti?" 
şi el răspunse: „ Voacea ta am auzit în grădină 
şi m'am temut." Şi Dzeu zise: „ Nu cumva ai mân
cat din pomul oprit?" Adam răspunse: „Muerea 
mi-a dat şi am mâncat." Atunci a zis Dzeu muerii : 
„Pentru ce ai Jacut aceasta?" Ear muerea a răs
puns : „Şerpele m'a amăgit, că am mâncat." 

4. Atunci a zis Dzeu cătră şerpe: „Fiind că 
tu ai făcut aceasta, blăstgmat sg fi între toate ani
malele pământului. Pe pântece sg te târăi şi pământ 
sg mănânci în toată vieaţa ta." j 

Apoi a zis muerii: „Voi înmulţi durerile tale;" \ 
ear lui Adam a zis Dzeu: Blăstgmat fie pământul 
din causa ta, spini şi polomidă sg-ţi producă ţie şi 
întru sudoarea feţii tale sg mânci pânea ta —pană 
ce te vei întoarce în pământul, din care eşti luat." 
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Şi Dzeu scoase pe Adam şi pe muerea lui din 
grădina Eden afară, ca se lucreze pământul. Şi la 
uşa grădinii puse Îngeri cu sabie de foc. 

Tratarea 

Ţinta: . . . cum au păcătuit oamenii cei dintâiu. 

1 
La predarea acestei istorioare elevii trebue se aibe 

idei clare despre păcat, cunoştinţă, bine şi reu, amăgitoriu, 
viclean, minciuna, frică, ruşine... . 

Adam şi Eva trăiau fericiţi în raiu. Noi suntem 
urmaşii lor, trăim şi noi în raiu ? Pentru ce nu ? Elevii 
află uşor, că Adam şi Eva vor fi fost scoşi din raiu din 
causa vr'unui pecat comis. Aşa este*! Se vedem! 

II. 
Predarea punctului 1. Reproducerea. 
Pentru ce a oprit Dzeu mâncarea din pomul din 

mijlocul raiului ? El a voit se vadă, dacă oamenii-I ascultă. 
Ce ar fi fost bine în caşul de faţă? 

Care a fost gândul" şerpelui. El a voit se seducă pe 
oameni la pecat. Cum a făcut el aceasta? La început se 
îndoia, dacă Dzeu a oprit mâncarea din pom, vezând că 
asta nu ajută nimic a zis: Nu veţi muri, ci vă veţi face 
înţelepţi ca Dzeu. Dar aceasta a fost o minciună, prin care 
voia şerpele se facă reul. 

Oare i-a ajutat şerpelui mineiuna? Ce credeţi? 
Ascultaţi: 

Predarea punctului 2. Reproducere. 
Ascultat-a Eva de vorbele amăgitoare ale şerpelui? 

Şi ce a făcut? Eva vezând poama atât de frnmoasă, de 
bună şi de dorit, a uitat porunca lui Dzeu şi a mâncat; 
apoi a făcut şi pe Adam se mance. Ce trebuia Adam se 
facă? Se respingă pe Eva. De ce n'a făcut aceasta? Şi 
el a uitat de Dzeu şi de porunca lui . . . . 

* 
Oare i-a fi plăcut lui Dzeu fapta aceasta? Nu. Aşa 

este, căci iată ce s'a întâmplat: 
Predarea punctului 3. Reproducere. 
Ce s'a întâmplat cu Adam şi Eva după ce au mân

cat din pomul oprit ? Aducându-şi aminte de Dzeu şi de 
porunca lui s'au spăriat, apoi s'au ruşinat, că au uitat 
de bunul Dzeu şi de porunca lui uşoară şi de aceea s'au 
ascuns. Dară de Dzeu nu ne putem ascunde; el îi află 
şi-i ia la întrebare pentru pecat. Ce ar fi trebuit-se res-
pundă Adam? Eu şi muerea mea am pecătuit greu îna
intea ta, Doamne, eartă-ne, că nu vom mai pecătui. Dar 
ce a făcut el ? A încercat se se desvinovăţască, aruncând 
toată vina pe muere. Ear muerea? Şi ea a aruncat vina 
pe şerpe. Dară Adam nu trebuia se asculte de muere, 
şi muerea de şerpe, ci de Dzeu. 

* 

Ce va fi făcut Dzeu acuma? Ascultaţi: 
Predarea punctului 4. Reproducere. 
Deci ce a făcut Dzeu ? A pedepsit pe şerpe (afuri-

sifldu-1), pe muere (cu dureri), pe Adam (Ingreunându-i 

traiul şi înmulţindu-i grijele). Pe Adam şi Eva îi scoate 
Dzeu ţi din raiu. Cu ce a ameninţat Dzeu pe Adam şi 
pe Eva, dară vor călca porunca lui? Cu moarte. Nici de 
aceasta nu scăpară ei, căci Dzeu le zice, că ei së „vor 
întoarce în pământ." 

III 

Aici trebue së se scoată la iveală : 
a) Greutatea păcatului. 

Aşa dară Adam şi Eva n'au păzit porunca lui Dzeu ! 
Ei au pecătuit! Şi oare numai un pecat au făcut ei? Se 
vedem ! 

Adam şi Eva nu cred lui Dzeu, care le-a făcut atâta 
bine, ci şerpelui, delà care n'au avut nimic (neîncrederea); 
ei n'uu fost mulţămiţi cu ce au avut delà Dzeu, le tre
buia mai mult {neîndestulirea) ; ei îşi însuşesc lucruri 
streine (furtul) ; ei doriau se fie ca Dzeu {mândria) ; ei 
nu ascultă de Dzeu, desconsideră iubirea şi porunca lui 
{neascultarea, nerecunoştinţa) ; fie care caută se se desvi
novăţască aruncând unul asupra altuia vina pecătului 
{nnubirea aproapelui); nu le pare rëu de pëeatul făcut 
şi nu dau semne de îndreptare (nepocăinţa) . . . ş. a. m. 
d. se poate arata, că Adam şi Eva au călcat fie-care po
runcă a decalogului 

Din toate acestea së conchide la mărimea şi greu
tatea pecătului, comis de protopărinţii nostrii în raiu. în 
scopul acesta înveţătoriul së mai poate provoca la însaş 
porunca, pe care a respicat-o Dzeu destul de lămurit, 
căci nu este tot una, dacă calcă cineva o poruncă sau o 
lege, pe care nu o cunoaşte sau nu o cunoaşte lămurit 
şi daca calcă o lege binecunoscută; mai departe Ia ur
mările, cu cari a ameninţat Dzeu pe om, dacă va călca 
porunca, căci delà asprimea pedepsei së poate conchide la 
mărimea pecătului, ce së comite călcând o lege; în fine la 
uşurinţa, cu care së putea încunjura călcarea poruncii, 
căci oamenii aveau în raiu toate bnnătăţile lumii şi së 
puteau uşor lipsi de fructele pomului oprit. 

Resumare. Pecatul comis de Adam şi Eva în raiu 
este un pëcat greu şi mare. 

b) Urmările păcatului. 

1. Ce s'a întâmplat cu Adam şi Eva după ce au 
pecătuit? Aşa dar cari sunt urmările pecătului pentru 
Adam şi Eva? Scoaterea din raiu, dureri, osteneli, lipse, 
morburi şi moartea. Toate aceste necazuri privesc corpul 
omului. 

însă şi sufletul omului a suferit! înainte de pëcat 
Dzeu së purta cu Adam şi Eva ca un părinte iubitoriu 
cu copii sëi : îi conducea, îi î n v e ţ a . . . şi ei nu aveau 
nimic pe sufletul lor, erau veseli, fericiţi ; după pëcat 
Dzeu îi părăseşte (ei perd ori ce ajutoriu, darul lui Dzeu) 
ei au devenit confuşi, nu ştiau ce së facă (li-s'a întunecat 
mintea), ruşinea şi frica le-au umplut inima şi ei caută 
së se desvinovăţască (stricarea voinţii, adecă înclinarea 
ei mai mult spre rëu, decât spre bine). 

Resumare. Urmările pecătului pentru Adam şi Eva 
au fost : 1) au perdut darul lui Dzeu, 2) li-s'a întunecat 
mintea şi stricat voinţa 3) au fost scoşi din raiu şi aşa 
trupul lor s'a supus suferinţelor şi morţii. 



Nr. 4 3 . F O A I A D I E C E S A N Ă 5 

In legătură cu aceste urmări ale păcatului înveţă-
toriul poate se espiice elevilor cuvintele scripturii: „Tu 
nu eşti un Dzeu, căruia să-i placă fărădelege, cel rău nu 
rămâne înaintea ta". 

2. Reflectând asupra cele zise sub 1. şcolarii vor 
vedea, că oamenii de astăzi trăesc în condiţiunile, cari 
a trăit strămoşii noştri după păcat. De unde vine asta? 
Noi.moştenim prin naştere atăt păcatul strămoşesc, cât 
şi urmările păcatului. De păcatul strămoşesc ne curăţim 
prin botez, de urmările păcatului însă nu ne putem scăpa 
în lumea aceanta. Aci să pot aduce nenumărate esemple, 
din cari să se vadă, că copii moştenesc însuşiri, cor
porale şi spirituale, dela părinţii lor. 

3. Cum a zis Dzeu cătră Adam? „BlăstSmat fie 
pământul din causa ta, spini şipolomidă să-ţi producă . ..." 
Aşadară Dzeu nu a blăstămat numai pe şerpe şi pe om, 
ci şi pământul pentru păcatul omului. Stăpânirea omului 
preste animale parte să perde, parte să slăbeşte. Făpturile 
lui Dzeu perd din bunătatea lor primitivă. Cu esemple 
luate despre ferele sălbatice, despre plantele veninoase, 
despre spini şi polomidă înveţătoriul va arăta elevilor în 
ce constă acest blăstăm. 

Resumare: Păcatul strămoşesc a fost nu numai lui 
Adam şi Evei spre stricăciune ci tuturor urmaşilor lor, 
ba chiar şi naturii, preste care era omul stăpân. 

c) Dzeu este atol drept. 
Pedeapsa dictată este foarte mare. Oare este ea şi 

dreaptă ? Da căci şi păcatul la părere mic (a muşca din 
un măr), în faptă a fost foarte mare şi greu (v. m. s.). 

Şerpele, ce e drept nu a mâncat, dară a amăgit cu 
minciuna pe Eva. Amăgirea este tot aşa de rea ca şi 
fapta. 

Eva nu a făcut răul din îndemnul seu propriu, ea 
a ascultat numai pe şerpe; dară ea trebuia să nu creadă 
şi să nu asculte de şerpe, ci de Dzeu. . . . N'a făcut 
aceasta — Dzeu a pedepsit-o. 

Dar A d a m . . . . ? El nu trebuia se asculte 'de Eva 
şi se mance din poama oprită, ear dacă a mâncat se se 
fie căit, şi se fie cerut ertare, nu se arunce vina pe 
Eva. El încă a făcut o faptă rea şi de aceea Dzeu 1-a 
pedepsit şi pe el. 

Aşadar toţi trei au fost vinovaţi; toţi trei au fost 
pedepsiţi. Cum au fost faptele, aşa au fost pedepsele. 
Dzeu resplătesşe fiecăruia după faptele Iui. El este atot 
drept. 

IV. 
„Tu nu eşti un Dzeu, căruia să-i placă fărădelegea; 

cel reu nu rămâne naintea ta". Psalm. 5. 4. — „Dumnezeu 
resplăteşte fiecăruia după faptele lui". Rom. 2. 6. 

V. 
Oamenii cei dintâiu au călcat o singură poruncă şi 

şi-au încărcat sufletul cu o mulţime de păcate. Oare nu 
se întâmplă asta şi cu voi ? Esemple din viaţa copiilor, 
împliniţi deci totdeuna poruncile lui Dzeu (cererea III) 
şi ale părinţilor voştri. Faceţi numai cele bune şi încun-
cunjuraţi reul, căci atunci nu veţi fi alungaţi dela faţa 
lui Dzeu, ci sânţiţi numele lui (cererea I). 

Nu fiţi amăgitori, ca şerpele, şi nici nu vă lăsaţi a fi 
amăgiţi de alţii! Totdeuna vă rugaţi, ca Dzeu se ve fe
rească de ispite, se nu cădeţi în păcate şi să ve pă-
zască de tot reul (cererea VI şi V I I ] ! 

Ce veţi face voi, când cineva ve îndeamnă se faceţi 
fapte nepermise (a minţi, a înşela, a fura . . . ) ? 

Cum va fi Dzeu faţă de aceia cari fac fapte rele. . . 
fapte bune ? Esemple. 

Doană legi noane*) 
La 1. Noemvrie n. a. c. a întrat în viaţă respective s'a 

pus în practică doauă legi de nou aduse, anume articolul 
de lege 18 din anul 1893, referitoriu Ia „procesele su
mare" (A sommâs eljârâsrol) şi articolul de lege 19 din 
1893 referitoriu la „mandatele de plâtire" (a fizetesi meg-
hagyâsokrol). 

Ambele aceste legi taie adânc în viaţa poporului, 
fiind că ating căuşele de drept, de împrumut, de procese 
ale poporului cari se pertractează la judeţele cercuale 
(Bezirksgericht, jârâsbirosâg), şi normează o procedură 
noauă faţă de procedura veche de până acuma. 

Ne împlinim deci o datorinţă patriotieă-naţională 
faţă de cetitorii noştri şi, preste tot, faţă de poporul ro
mân, dacă îi atragem atenţiunea asupra acestor legi şi-1 
facem, după putinţă, cunoscut cu ele, în scopul ca să se 
ştie orienta, să nu devină pradă neştiinţei lor şi obiect 
de esploatare hunei speculative, care ca şi pană acum în 
neştiinţa şi în neorientarea poporului au aflat şi avut un 
izvor bogat de câştig speculativ. 

Una dintre deosebirile prin eari difer aceste legi 
de procedură de pană acum, este aceea că în unele cause 
procesuale — pre cari le vom numi mai jos — nu se 
mai recere, ca oamenii să fie mai întâiu citaţi la judeţ, 
ascultaţi şi apoi judecaţi a plăti, ci la acusa aşternută 
se emanează din partea judeţului îndată mandatul de plâ
tire cătră cel acusat. Şi dacă acusatul nu bagă de seama, 
nu face îndată oposiţie „protest" (ellentmondâs), ci va 
aştepta ca se fie citat la judeţ şi ascultat, cum era da
tina pană acuma, atunci mandatul de plătire (fizetes 
meghagyâs) se arădieă la putere de drept, capătă putere 
de esecuţiune etc. fără ca părţile procesuante să se fflâi 
înfăţişeze înaintea judecătoriei. Acest sistem de inproce-
suare cam seamenă cu procedura de pană acuma în 
procesele cambiale. 

Altă deosebire esenţială, între procedura aceasta 
noauă şi între cea veche, este verbalitatea. Adecă acusarea 
şi apărarea în căuşele în cari procesuanţii vor fi citaţi 
în faţa judeţului, se va face cu graiul viu, nu se va scrie 
atâta, ca pană acuma; apoi apelaţiunile la tribunal şi 
chiar şi la tabla regească când ajung aci să se delibereze, 
se vor delibera earăş în formă de pertractare verbală: 
cu graiul viu, la care procesuanţii vor fi citaţi în per
soană sau prin advocaţii lor. 

O alia deosebire esenţială este lărgirea cercului de 
activitate a judeţului sumariu (jârâsbirosâg, Bezirksgericht) 
în unele câuse, pe cari le vom vedea mai jos. 

*) După „F. de Dum." 



După aceste puţine observări generale, trec a aréta 
în special cuprinsul numitelor legi, însă se înţelege de 
sine pe scurt. 

Legea arU 18 din 18&3 referitoare la procedura 
în caúsele sumare (a soromás eljárásról) a mai lărgit 
competenţa judeţelor cercüale, cu alte cuvinte : dela prima 
Noemvrie încolo se poate înprocesua pentru mai multe 
gâlcevi la judeţul sumariu şi adecă: 

a) toate afacerile, cari şi pană acum au aparţinut 
la competenţa lor, apoi şi procesele dela 2 0 — 5 0 fl. cari 
pană acum erau avisate la competenţa judecătorească 
cercuală ca „băgatei"; 

b) sé vor putea înprocesua la judeţul cercual — 
peste cele de sul) a) — încă şi cause de drept de pro
prietate, de posesiune, de despăgubire din partea socie
tăţilor linielor ferate, de cumva valoarea realităţilor de 
sub întrebare nu trece preste suma de 500 fl., — apoi 
— tot până la această valoare — cause pentru acceptarea 
sau depunerea socotelilor, pentru validitarea sau desva-
liditarea ducumentelor, (contracte, obligaţiuni) şi în fine 
afaceri comerciale, industriale ş. a. 

c) Cause de drept la cartea funduală (ştergerea ori 
nimicirea întabulărilor) şi cause de moştenire (ereditarie) 
pană la valoarea de 200 fl. v. a. şi încă altele, asemenea 
se pot înprocesua la judeţul cercual. 

Despre acţiune adusă, (kereset.) 
Fiecare om, care voeşte sé împrocesueze, are drep

tul sé se presenteze în persoană la judeţ şi se înproce-
sueze cu graiu viu; judeţul este îndatorat se-j ia acţiunea 
la protocol, se lumineze pe acusăţoriu asupra împrejură
rilor de acusare, se-1 someze ca sé procure şi alăture la 
protocol toate documentele şi dovezile, de cari are tre
buinţă ; asemenea şi în astfeliu de chip poate apoi, după 
încheierea procesului, se ceară esecuţiunea şi licitaţiunea, 
tot cu graiu viu. - . 

Toate acestea le poate face, cel ce vrea, şi prin 
advocat. 

La ziua de pertractare părţile citate înaintea jude
ţului trebue sé vină punctual şi anumit la oara pusă de 
judeţ, şi vor întră în sala judeeătoriului în acelaş rând 
pre cum vor fi scrişi pe tăbliţa judeţului. Aşadară nu mai 
esistă îndieptăţirea de pană acu: de 2 oare de aşteptare 
compútate dela oara prefiptă ca termin de presentare.. 

Pertractarea va decurge cu graiu viu si nu e permis 
a ceti din acusă, ci rugarea, respective apărarea trebue 
rostită cu gura; documentele pot fi cetite şi acludate la 
protocol. 

Remediile de drept permise de lege sunt: apela-
ţiunea şi revisiunea, în termin de 15 zile dela publicarea 
sentinţei. Apelaţiunile sé vor judeca la tribunalele regeşti 
punându-se în causă termin de pertractare şi fiind păr
ţile citate, ca Ia forul prim. 

Judecata asupra apelaţiunei sé va face eară verbal 
cu graiu viu şi în presenta părţilor. Revisiunile sé vor 
judeca — după împregiurări — ori la tabla regească, 
ori la Curia, însă aici nu sé mai primesc părţile în per
soană, ci vor trebui sé fie represéntate prin advocaţi. 

E de însemnat că după această lege, substituirea 
la pertractare este mai înlesnită decât până acuma. Aşa 
de esemplu rudeniile în linia dreaptă, ascendentă sau 
dscendentă, pot se vină la pertractare ca representantele 
celui citat în proces: tata ori mama pentru copil, ori 
copilul pentru tată, mamă, moş (bunic); bărbatul poate 
representa pre soţia sa si pe neamurile ei în linia dreaptă 
ascendentă ori descendentă; soţia poate presenta pe băr
bat, fratele pe frate, sora pe soră, un improcesuat pe alt 
improcesuat; să recere însă ca representantele se aibe 
plenipotenţă în regulă dela cel ce-1 trimite la pertractare. 

Atâta — spre orientare generală — din această lege. 
Din Jegta articolul 19 din 1893 numită: „A fize-

tesi meghagyâsokrol," pe româneşte traducând: „Despre 
mandatele de plătire," dăm uimâtoarele informaţiuni: 

Aceasta lege tinde a face şi mai mari înlesniri cre-
ditoriului la încasarea pretensiunilor sale, cari aparţin 
însă la competenţa judeţului sumariu (cercual). Astfel deci 
creditorul poate cere la judeţul sumariu, ca acesta, fără 
nici o citare sau ascultare preventivă se emaneze cătră 
debitor un mandat de plătire, în care mandat i-să va 
spune debitorului, că pană în 15 zile dela primirea man
datului să plătiască nesmintit acusatoriului suma, resp. 
obiectele cari i-se vor cere. 

Astfel de mandat de plătire se poate cere — numai 
la judeţul cercual — la sume pană la 1000 de coroane 
(500 fl.) sau la obiecte ori la pa pire de valoare pană Ia 
aceeaş sumă (1000 de coroane), apoi la pretensiuni, obiecte 
etc , cari aparţin Ia competinţa judecătrriei comunale. 

Contra maniatelor de plătire legea nu admite alt 
remediu de drept decât: „Oposiţia" (contradicţiunea, ellent-
mondâs) care trebue aşternută în termin de 15 zile, com-
putate dela ziua primirei mandatului, cătra acekş judeţiu 
sumariu, care a emanat mandatul de plătire. Această 
„oposiţie" să poate da la protocol ori în scris, ori şi cu 
graiu viu, şi de ocamdată nu trebue documentată; se 
poate face în fine această oposiţie, chiar şi la înmănuă-
toriul mandatului de primire, dacă acesta o ştie face. 

Mai este un remediu contra acestor mandate, aşa 
numit „recurs" (lelfolyamodâs) dar asta atinge numai 
eventualele greşeli în formă pe cari le-ar comite — even
tual — judeţul sumariu. 

Dacă în restimp de 15 zile nu se dă oposiţie, atunci 
mandatul de plătire devine executabil, adecă judeţul or-
dineaza execuţiunea pentru încassarea eventual cedarea 
[predarea] sumei [obiectelor] cuprinse în mandatul de 
plătire; dacă însă oposiţia să face în terminul hotărît, 
atunci judeţul pune termin de pertractare, citează, ascultă 
părţile şi hotăreşte prin sentinţă. 

fVa urma) 

Durerile pricinuite prin catastrofele trecute 
preste capetele noastre în restimpul de 7 săptămâni, 
anume din 23 August a. c. st. v. pănâ în 10 Oc-
tomvrie a. c. st. v., şi mai ales prin pierderea şi 
a celui din urmă iubit copil al nostru, ne-au zgu
duit din temelie atât sufleteşte cât si trupeşte. Şi 
dacă nu am fost cu desăvârşire striviţi de ele, avem' 



să mulţămim de o parte Prea-bunului Dumnezeu, 
în care o singură clipită n'am încetat a nădăjdui, 
şi despre care cu supunere creştiuească recunoaştem, 
că a avut dreptul de a ne şi lua aceea ce oare-
când, de bună voie, a aflat de bine a ne da, ear 
de altă parte acelor oameni de bine, cari au ţinut 
ca în felurite chipuri se tindă a ni le alina. 

Pe când înălţăm dar rugăciune cătră Părintele 
ceresc pentru că ne-a învrednicit a purta fără po-
tigneală greul zilelor în cari a trebuit să perdem 
pe toţi trei dragi copiluţii noştri, pe atunci de altă 
parte cu dragoste creştinească mulţămim tuturor 
acelor rudenii, prietini, binevoitori şi cunoscuţi, cari 
s'au aflat îndemnaţi a şi da silinţa ca se ne mângăe 
prin condolâri, în zilele de restrişte pentru noi, şi 
se ne uşureze marele păs sufletesc prin asistarea la 
tristul act al îngropărei fiului nostru Traian. 

în deosebi mulţămim şi de astădată Prea Sân-
ţiei Sale Dlui Episcop diecesan Nicolae Popea, carele 
prin o frumoasă cunună de flori naturale a contri
buit la domolirea suferinţelor noastre; Prea-cuvioşiei 
Sale Părintelui Arhimandrit Filaret Musta, care n'a 
pregetat a hia parte la conductul funebral; Onoratei 
preoţimi slujitoare; corpurilor profesorale dela ambe 
secţiunile Institutului nostru diecesan, cari au făcut 
tot ce le-a stat în putinţă în scopul uşurărei noastre 
sufleteşti; corului îmbinat, în frunte cu absolventul 
de teologie D-l Ştefan Otonoga; onorabilei familii 
Marin-Bălan, care n'a încetat a ne veni in aju-
toriu în tot timpul de grea cumpănă pentru n o i ; 
tinerimeî teologice şî pedagoigice; elevilor Curuţ şi 
Muntean, cari şi-au dat silinţa a ne însenina tocmai 
în momentul când ne era lumea mai neagră, când 
adecă pământul era gata se înghită pentru tot-deuna 
pe cel din urină odor ăl nostru, pe Trăiănuţ, şi 
onoratei Redacţiuni dela „Foaia diecesană" carea 
n'a întârzit a aduce la cunoştinţa publicităţii zdro
bitoarele lovituri ce le-am indurat. 

Dumnezeu se răsplătiască tuturor acelora, cari 
prin aceea, că s'au făcut părtaşi la durerile noas
tre, ne-au făcut şi noauă mai uşoară suportarea lor / 

Caransebeş în 18 Octomvrie 1894 . 

Gerasim Sârb şi soţia 
Ana Sârb născ. Trettina. 

V a r i e t ă ţ i 

Ţarul Rusiei, Alexandru III, a reposat Joi între 2 
şi 3 oare d. a. 

Spre ştire celor interesaţi. Având în vedere, că 
în mult preţuitul ziariu ce redigeţi, faceţi din când în 
când cunoscut atari legi şi ordinaţiuni, care interesează 
mai de aproape poporul nostru, îmi iau voia a aduce la 
cunoştinţă cumcă înaltul ministeriu prin ordinaţiunea sa 
Nr. 58,332 ex 1801 partea a IlI-a punct. 12 care sună 
despre încasarea vamei de târg, prescrie, cumcă preoţii, 
cari vin în cause oficioase şi sunt provezuţi cu insignii 

bisericeşti, va së zică sunt îmbrăcaţi în reverendă, sunt 
scutiţi de vama ce este a së plăti. De şi e aici vorba de 
un drept mic totuş este un drept şi e bine, ca se ne ştim 
folosi de el. Deşi arendaşii şi vămaşii dela oraşe ar trebui 
së ştie sau dacă au studiat această ordinaţiune se o şi 
esecute, totuş însă nu o fac, ci numai dacă li-se cere 
espres fâeându-se provocare la numita ordinaţiune minis
terială, apoi n'au încătrâu, trebue se o respecteze. Preoţii 
nostrii vor face bine dacă mergând la oraşe în cause ofi
ciale së vor însinua la arendaşul general preste vama de 
têrg şi vor cere se li-se asigureze dreptul garantat prin 
numita ordinaţiune, adecă de a fi scutiţi de vamă la In
trarea în oraşul unde au trebi oficioase. — Isaia Popo-
viciu, paroh. 

Recruţii garnisoanei din Caransebeş a regimentului 
nostru Nr. 43 au depus cu solemnitatea obicinuitul jură
mântul prescris. La acest act POD. protopop A. Ghidiu 
a ţinut o cuvântare potrivită cu însemnătatea momentului. 

O noauă boală a viţei de viie. în Francia s'a ivit 
o noauă boală a viţei de vie, care este aproape tot atât 
de stricăcioasă pentru vie ca şi filoxera. Noaua boală se 
numeşte „Gammose baccilaire." Din causa aceasta, minis
trul unguresc de comerciu a şi dat o ordinaţiune cătră 
mai multe direcţiuni ale căilor ferate ungare, prin care 
fără permisiune specială dela ministeriu, opreşte atât 
importarea, cât şi trecerea pe teritoriul ţerei noastre a 
ori-cărui soiu de viţe de vii din străinătate, nefăcând es-
cepţiune nici Austria şi Croaţia. 

Influinţa căsătoriei asupra etăţii. Statisticianul 
Bertillon a- făcut studii despre influinţa căsetoriei asupra 
etăţii omului şi resultatele, la cari a ajuns, sunt foarte 
încuragiatoare pentru candidaţii de însurătoare. Studiile 
sale së refer mai mult Ia Francia, Olanda şi Belgia, së 
pot aplica însă şi la Austro-Ungaria. Bertillon ne spune 
că dela 25—30 de ani bărbaţii însuraţi mor în raportul 
6: 1000, cei neînsuraţi 1 0 : 1000 şi vëduvii 2 2 : 1000. 
Dela 30—55 ani caşurile de moarte ale acestor diferite 
clase së urcă la 7, 11 şi 19 pe o mie. în etăţile mai 
înaintate se arată aceeaş diferenţă în favorul celor căsă
toriţi faţă cu necăsătoriţii. La prima vedere së pare cu
rios, dar totuşi de înţeles, că vâduvii sunt mai mult espuşi 
morţii. Singura escepţiune în cifra raportului mortal din 
clasa de jos (mai tineri) a căsătoriţilor së arată atunei, 
dacă respectivii së căsătoresc în etate de tot tineră. Ti
nerii însuraţi în etate de 18—20 ani mor în acelaşi ra
port ca şi bărbaţii în etate dela 65—70 de ani. Pentru 
etatea femeilor nu se arată atât de favorabilă căsătoria, 
ca pentru bărbaţi. Influinţa ei nu së manifestă sub 25 
ani, ci numai de aci încolo. Necăsătorite mor în etate 
dela 30—35 ani 11 la mie. "Sub 25 ani caşurile mortale 
la femeile căsătorite sunt mai multe ca la cele necăsă
torite. Dela 40 de ani în sus femeile căsătorite trăesc 
cu mult mai mult decât cele necăsătorite. Vëduve de 
etate mijlocie nu trăesc cât femeile căsătorite sau şi cele 
necăsătorite de aceeaş etate. Un bărbat, care së căsăto
reşte în etate de 25 ani, dacă nu vin eventualităţi, singur 
poate cacula la o etate de 65 ani, până când cel necă-



sătorit de aceeaşi etate, dacă şi mai târziu nu se însoară 
îşi scurtează prin aceasta vieaţa cu 5 ani. 

Au apărut: 
Calendariu pe anul dela Christos 1895. Anul XVI. 

Preţul 30 cr. v. a. Arad, editura Tipografiei diecesei gr. 
or. române a Aradului. 

Calendariul Aurorei pre anul comun 1895. Cu 
ilustraţiuni. Edit. Tipografiei „Aurora" A. Todoran. Preţul 
unui esemplar 30 cr. Spedat prin poştă 35. 

Calendariul Badii luon pe anul comun 1895. Anul 
I. Editura Tipografiei „Aurora" A. Todoran. Preţul 16 
cr. cu porto 19. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

comunală elementară, cu limba de propunere română şi 
magiară, din comuna Zold. 

Emolumentele sunt. 
1. Salariu 300 fl. 
2. 16 metrii de lemne. 
3. Scripturistica 5 fl. 
4. Cuartir cu un juger gradină pentru legumi. 
Cei ce doresc a ocupa acest post sunt îndatoraţi, 

a-şi înainta recursele în limba magiară şi provezute cu 
timbrul necesar înaltului ministeriu reg. ung. de culte 
la comisiunea administrativă a comitatului Caraş-Severin 
pană la 6 Noemvrie st. n. 1894. 

Alesul înveţătoriu este îndatorat a purta şi canto
ra tul după ritul gr. or. român. 

Zold în 1 Octomvrie 1894. 2 - 3 [67] 
Scaunul şcolariu. 

E d i c t 
Zenobie Miu din Cacova cercul Oraviţei comitatul 

Caraş-Severin pârâsînd pre soţia sa legiuită Floarea nasc. 
Nedelco, şi de mai mult timp neştiindu-i-se locul de ubi-
baţiune, pre basa decisului Venerabilului Consistoriu die-
cesan al Caransebeşului ddto 11 Ianie 1893 Nr. 36 B. 
prin aceasta este citat conform §-Iui 122 din regulrmentul 
pentru procedura judecătorească în cause matrimoniali a 
se presenta nesmintit înaintea scaunului protopresbiteral 
gr. or. rom. al Oraviţei în termin de patru luni dela 
prima publicare a acestui edict în „Foaia diecesană." 

La -cas de nepresentare, după trecerea terminului 
indicat, se va purcede conform §-lui 123 din regulamen
tul pentru procedura judecătorească în cause matrimoniali. 

Oraviţa la 24 Sepremvrie 1894. 3 3 [65] 
Alesandru P. Popoviciu Mitrofan Sirftu 

protopresbiter, ca preşedinte. not. scaun. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de înveţătoriu dela 

şcoala confesională gr. or. din Srediştea-mică se escrie 

prin aceasta concurs cu termin de 30 de zile de recur
gere dela prima publicare în Foaia diecesană. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani 300 fl. 
2. Şasesprezece metri de lmine, din cari are a se 

încălzi şi şcoala. 
3. Pentru conferinţe 10 fl. 
4. Pauşal scripturistic 5 fl. 
5. Doauë jugere de păment de arătură. 
6. Cortel liber cu grădină de legumi. 
7. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. 
Reflectanţii îşi vor instrua recursele cu documen

tele recerute şi, adresându-le comitetului parohial, le vor 
trimite oficiului protopresbiteral gr. or. al Versetului în 
Srediştea mică via Versecz. Afară de aceasta petenţii se 
vor presenta în atare Duminecă sau serbătoare în st. 
biserică, dar nu în ziua de alegere. 

[66] "3 —3 Comitetul parohial, 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral, 
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Tinctura de Zacherlin 
este o învenţiune minunată. 
Ea se poate introduce în 
locuri, unde nu ajunge pra
ful de Zacherlin şi nimi
ceşte momentan şi sigur 
ori ce insecte. 

Tinctura de Zacherlin se 
foloseşte mai ales spre ni
micirea oauelor de stel-
niţe, pureci şi păduchi în
cuibate în crepături, în 
scânduri, şi pe pelea ani-

malelor. întrebuinţată cu 
praful Zacherlin ofere cel 
mai grabnic şi trainic re-
sultat contra insectelor. 

Tinctura de Zacherlin se 
capătă, în prăvăliile, ce au 

şi Zacherlin, în sticle de 
25 cr. şi 1 fl. 

Pentru întrebuinţarea 
practică a tincturei se află 
un instrument anume fă
cut, ce constă 1 fl. 

[19] 1 0 - 1 0 
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